

К ВОПРОСУ ОБ ОБЕСПЕЧЕНИИ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ УСЫНОВЛЕННЫХ ДЕТЕЙ

Сергей ЖУРИЛО,

ассистент кафедры гражданского и хозяйственного права и процесса Международного гуманитарного университета

SUMMARY

The article is devoted to consideration of questions in relation to the protection of property rights for the adopted children in accordance with the current legislation of Ukraine. Among such rights the special attention is spared to the right on maintenance, inheritance rights, the right to housing, the right on the receipt of various benefits.

Keywords: child, adoptive parent, adopted, property rights, family.

* **

Статья посвящена рассмотрению вопросов относительно защиты имущественных прав усыновленных детей в соответствии с действующим законодательством Украины. Среди таких прав особое внимание уделено праву на содержание, праву наследования, праву на обеспечение жильем, праву на получение различного рода выплат. Проанализированы законодательные нормы и судебная практика.

Ключевые слова: ребенок, усыновитель, усыновленный, имущественные права, семья.

Постановка проблемы. Институт усыновления - один из основных институтов семейного права. Он призван обеспечить защиту прав и интересов детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Специфичность данного института заключается в том, что вопрос усыновления является сложным психологическим моментом, ведь речь идет, с одной стороны, о будущем ребенка, его адаптации в семье усыновителей, а с другой - о понимании усыновителями будущих сложностей по воспитанию ребенка, взаимопониманию его с членами новой семьи и т.п. Кроме неимущественных отношений между усыновленными и усыновителями имеют место и имущественные права и обязанности.

Актуальность темы исследования подтверждается возникающими на практике вопросами, касающимися именно регулирования имущественных отношений, в частности обеспечения защиты имущественных прав усыновленных детей. Актуальность данных вопросов не вызывает сомнения и требует тщательного изучения и всестороннего анализа.

Состояние исследования. Среди исследований советского периода, посвященных вопросам усыновления, можно выделить работы Б.С. Антимонина, М.В. Антокольского, Я.Р. Веберса, Е.М. Ворожейкина, А.Г. Гойхбарга, А.С. Иоффе, С.А. Муратовой, А.М. Нечаевой, А.И. Пергамент, Г.Ф. Шершеневича и др. Среди ученых, которые уделяют внимание исследованию вопросов усыновления в Украине сегодня, можно выделить таких, как: В.И. Борисова, О.О. Грабовская, И.В. Жилинкова, Л.Н. Зилковская, З.В. Ромовская, С.Я. Фурса, М.И. Штефан и др.

Целью и задачей статьи является

исследование вопросов относительно защиты имущественных прав усыновленных детей в соответствии с действующим законодательством Украины.

Изложение основного материала. Считается, что удачное доктринальное понятие усыновления дал Г.Шершеневич, называвший усыновление признанием за посторонними лицами юридического положения законных детей [1, с. 444]. Более современное толкование усыновления почти не отличается от указанного и может быть определено так: усыновление - это юридический акт, по которому между ребенком (усыновленным) и лицом, принявшим его на воспитание, устанавливаются правовые (личные и имущественные) отношения, которые существуют между родителями и детьми.

Усыновление также называют формой устройства лица путем юридического «замещения» его семьи другой, основной задачей чего является преодоление процесса «социального

отторжения» лица со стороны общества, привлечения его к нормальному процессу естественного бытия, но в составе другой семьи и иногда даже под другим именем [2, с. 39].

Рассматривая институт усыновления, следует отметить, что он является одним из древнейших правовых институтов и существует во всех современных правовых системах. По своему назначению институт усыновления призван обеспечить нормальную семейную жизнь и воспитание детей, потерявших родителей. Попадая в другую семью, ребенок получает возможность проживания и воспитания в семейном кругу, а в лице усыновителей приобретает людей, которые должны заменить ему родителей.

Итак, как уже отмечалось, с момента усыновления возникают взаимные имущественные и личные неимущественные права и обязанности между усыновленным лицом (а в будущем - между его детьми, внуками), и усыновителем и его родственниками по происхождению. То есть речь идет о так называемом «полном» усыновлении, а потому: прекращаются личные неимущественные и имущественные права и обязанности между матерью, отцом и ребенком, а также между ребенком и другими его родственниками по происхождению; одновременно рождаются такие права и обязанности между усыновленным ребенком и усыновителем, а также между ребенком



и его (усыновителя) родственниками по происхождению. Одной из причин этого является необходимость обеспечения тайны усыновления (усыновленный ребенок имеет право на тайну, в том числе и от него самого, факта его усыновления, право усыновителя быть записанным матерью, отцом ребенка, право усыновителя на смену сведений о месте и дате рождения ребенка).

Вместе с тем, если по закону не теряется правовая связь между ребенком и его родственниками по происхождению - бабой, дедом, братьями, сестрами, усыновление называется «неполным». Что же касается правовой связи между родными матерью и (или) отцом и ребенка, то он теряется навсегда. «Неполное» усыновление имеет такие предпосылки: смерть (объявлением умершим) одного из родителей ребенка или признанием его недееспособным; заключение повторного брака второго родителя; усыновление ребенка второй женой, вторым мужем отца, матери ребенка.

Отметим, что усыновление предоставляет усыновителю права и налагает на него обязанности относительно ребенка, которого он усыновил, в таком же объеме, который имеют родители относительно ребенка. Усыновители получают правовой статус матери, отца, а усыновленные - правовой статус ребенка (сына, дочери). Объем прав и обязанностей относительно ребенка усыновителей и родных родителей одинаков даже если усыновители не записаны матерью, отцом ребенка. Усыновленный имеет такие же права и обязанности, как и родные дети.

Также усыновление предоставляет лицу, которое усыновлено, права и налагает на него обязанности относительно усыновителя в таком же объеме, который имеет ребенок относительно своих родителей.

Помимо рассмотрения отношений между усыновленным и усыновителем непосредственно, отметим, что также могут возникать личные неимущественные и имущественные права и обязанности между усыновленным лицом и родственниками усыновителя (взрослыми детьми усыновителя, его

родителями и другими родственниками, которые не могут отказаться от выполнения своих обязанностей). Но для усыновления ребенка согласно ст. 220 СК Украины требуется согласие другого супруга, то есть второй супруг может и не брать на себя обязательства родителя по усыновлению ребенка, в результате чего можно говорить о том, что второй супруг получает статус отчима или мачехи относительно усыновленного ребенка.

Таким образом, усыновление может быть определено как удовлетворение интересов не только усыновленного (в том числе обеспечение нормальных условий воспитания ребенка), но и интересов усыновителей, которые хотят, чтобы их семья была полной. В результате усыновления происходит определенный обмен всех личных и имущественных прав, поскольку, с одной стороны, прекращаются правоотношения ребенка с кровными родителями, если таковые имеются, а с другой – возникает правовая связь с лицами, которые их заменяют.

Остановимся более подробно на имущественных правах сторон усыновления, к которым, в частности, можно отнести: 1) право на содержание, 2) право наследования, 3) право на обеспечение жильем, 4) право на получение различного рода выплат и т.д. Перечисленные права могут быть как односторонними (предоставляться только усыновленному), так и взаимными.

Право на получение содержания и воспитания поставлено на первое место не случайно, ведь фактически это основная цель усыновления, когда усыновленный приравнивается к родному ребенку и получает полное материальное обеспечение в том числе.

Особенности наследования усыновленными и усыновителями регулируются ст. 1260 ГК Украины, где указано, что в случае наследования по закону усыновленный и его потомки, с одной стороны, и усыновитель и его родственники - с другой, приравниваются к родственникам по происхождению. При этом отмечается, что усыновленный и его потомки не наследуют по за-

кону после смерти родителей усыновленного, других его родственников по происхождению по восходящей линии. Родители усыновленного и другие его родственники по происхождению по восходящей линии не наследуют по закону после смерти усыновленного и его потомков. Если по решению суда об усыновлении сохранена правовая связь между усыновленным и его бабой, дедом, братом и сестрой по происхождению, то в случае смерти его бабушки, дедушки по происхождению усыновленный имеет право на наследование по праву представления, а в случае смерти его брата, сестры по происхождению - имеет право на наследование как наследник второй очереди. В случае смерти усыновленного его баба, дед, брат, сестра по происхождению, с которыми была сохранена правовая связь, наследуют на общих основаниях (как и без усыновления) [4].

В соответствии со ст. 225 СК Украины усыновления считается осуществленным в день вступления в силу решения суда об усыновлении. То есть за усыновленным в любом случае признается право наследовать после кровных родителей, если усыновление произошло после их смерти.

В случае отмены усыновления, признания его недействительным восстанавливаются права и обязанности между ребенком, его родителями и другими родственниками по происхождению (ч. 3 ст. 237 СК Украины, ч. 2 ст. 239 СК Украины), что означает и восстановление права на наследование.

Еще одним правом ребенка, которое подлежит защите, является обеспечение ребенка жильем. Как показывает практика, значительное количество детей, попадающих в приюты, осталось без жилья именно из-за злоупотребления родительскими правами и ненадлежащее исполнение служебных обязанностей должностными лицами органов опеки и попечительства. Наиболее незащищенными от таких нарушений являются дети-сироты и дети, лишенные родительской опеки.

Законодательство Украины возлагает на органы опеки и попечительства обязанность по осуществлению кон-



троля за соблюдением родителями и лицами, их заменяющими, жилищных прав и охраняемых законом интересов детей.

Согласно ст. 12 Закона Украины «Об основах социальной защиты бездомных граждан и беспризорных детей» для осуществления любых сделок относительно недвижимого имущества, право собственности на которое или право пользования которым имеют дети, необходимо предварительное согласие органов опеки и попечительства. Должностные лица органов опеки и попечительства несут персональную ответственность за защиту прав и охраняемых законом интересов детей при даче согласия на совершение сделок относительно принадлежащего детям недвижимого имущества [5].

Анализ положений Семейного кодекса Украины [6], Законов Украины «Об основах социальной защиты бездомных граждан и беспризорных детей», «Об охране детства» [7] дает возможность утверждать, что законодательные акты требуют осуществления контроля за сохранность жилищных и имущественных прав детей именно на этапе совершения сделок с недвижимостью, право собственности на которое или право пользования которым имеют дети, путем предоставления органами опеки и попечительства согласия на совершение указанных сделок.

Итак, ст. 177 СК Украины предусматривает, что родители управляют имуществом, принадлежащим малолетнему ребенку, без специального на то полномочия. Родители обязаны заботиться о сохранности и использовании имущества ребенка в его интересах. Разрешение органа опеки и попечительства на совершение сделок относительно недвижимого имущества ребенка предоставляется в случае гарантирования сохранения его права на жилье. Это делается для усиления защиты жилищных и имущественных прав детей. Органы опеки и попечительства имеют право отказывать в предоставлении родителям ребенка согласия на совершение сделок, в результате которых нарушаются права на жилье такого ребенка (если ребенок будет лишен права

собственности или права пользования жильем без предоставления другого равноценного жилья или улучшения жилищных условий).

Также в процессе управления имуществом детей родители совершают различного рода сделки, объектом которых выступает имущество малолетних. Исходя из норм действующего законодательства, сделки такого рода делятся на следующие основные виды:

1) сделки, которые родители имеют право совершать свободно, а именно те, в отношении которых законом не предусмотрены специальные правила. Имеются в виду сделки, заключение которых не связывается с необходимостью получения разрешения органа опеки и попечительства (продажа детских вещей индивидуального пользования, которые уже не удовлетворяют потребности ребенка, использование дохода от имущества ребенка на покупку продуктов, одежды и т.п.);

2) сделки, которые родители имеют право совершать с разрешения органа опеки и попечительства (заключение договоров, подлежащих нотариальному удостоверению и (или) государственной регистрации, в том числе договоров о разделе или обмене жилого дома, квартиры, выдача письменных обязательств от имени ребенка; отказ от имущественных прав ребенка (ч. 2 ст. 177 СК Украины);

3) сделки, которые родители вообще не имеют права совершать с имуществом ребенка (осуществление дарения от имени ребенка (ч. 2 ст. 720 ГК Украины).

Также, на наш взгляд требует внимания вопрос относительно необходимости координации действий родителей в процессе управления имуществом ребенка, а именно: родители должны действовать вместе или самостоятельно (по отдельности)? В некоторых случаях законодательством предусмотрена необходимость подтверждения согласия обоих родителей на совершение сделки, а в других - возможность совершения сделки только одним из родителей, поскольку согласие второго из них предполагается.

Обобщив информацию по данному

вопросу, можно отметить, что согласие второго родителя не требуется, если: один из родителей умер (при наличии свидетельства о смерти или справка органа РАГС), сведения об отце были записаны по указанию матери или сведения о лице как отце ребенка были исключены из актовой записи о рождении ребенка (при наличии справки органа РАГС); второй родитель был признан безвестно отсутствующим (при наличии копии решения суда); второй родитель был объявлен умершим (при наличии копии решения суда).

Отметим, что ненадлежащее исполнение родителями своих обязанностей относительно управления имуществом ребенка является основанием для возложения на них соответствующих санкций, а именно: родители обязаны возместить ребенку причиненный материальный ущерб и вернуть доходы, полученные от управления его имуществом (ч. 8 ст. 177 СК Украины). Эта норма закона является важной гарантией защиты прав ребенка от злоупотреблений со стороны родителей. Вместе с тем, законодательство устанавливает лишь общее правило и не акцентирует внимание на других вопросах (как, например, порядок и размер возмещения вреда, особенности ответственности родителей, которые не проживают вместе; основания освобождения родителей от ответственности и т.п.).

Рассмотрим пример из судебной практики, где наглядно показано нарушение имущественных прав ребенка.

Решением Приморского районного суда г. Одессы от 14.03.2012 г. по делу № 2/1522/10829/11 установлено, что Приморская районная администрации, как орган опеки и попечительства в интересах несовершеннолетней Петровой Л. обратилась в Приморский районный суд г. Одессы с иском к Петровой К., Петрову Б., Петрову М., с участием третьих лиц ДЕЗ «Фонтанский», Департамента городского хозяйства Одесского городского совета о признании недействительным распоряжения органа приватизации, признании недействительным свидетельства о праве собственности и определении порядка исполнения решения.



В обоснование своих требований истец ссылался на то, что приватизация квартиры № 28 по адресу: ул. Мариинская, 7 в Одессе состоялась с нарушением норм действующего законодательства, поскольку не были учтены имущественные права несовершеннолетней Петровой Л., которая на время приватизации проживала в указанной квартире, однако не была в ней зарегистрирована.

Выслушав участников процесса, изучив материалы дела суд пришел к заключению, что исковые требования подлежат удовлетворению по следующим основаниям.

Судом установлено, что у Петровой К. родилась дочь Петрова Л., после чего она проживает вместе со своей семьей в квартире № 28 по адресу: ул. Мариинская, 7 в Одессе, которая находилась в коммунальной собственности. В 2004 году Петрова К. обращается в орган приватизации с заявлением о приватизации квартиры, предоставив справку о составе семьи, где говорится, что в указанной квартире, кроме нее, проживают также ее сыновья, а именно: Петров Б. и Петров М. Поскольку Петрова К. не зарегистрировала место жительства своей дочери, последняя не значилась в указанном перечне.

На основании Распоряжения органа приватизации, Управлением жилищно-коммунального хозяйства Одесского городского совета Петровой К. и ее сыновьям Петрову Б., Петрову Н. выдано Свидетельство о праве собственности на квартиру № 28 от 07.04.2004 г.

Согласно ч. 2 ст. 18 Закона Украины «Об охране детства», дети - члены семьи нанимателя жилого помещения имеют право пользоваться занимаемым помещением наравне с собственником или нанимателем.

Таким образом, несмотря на то обстоятельство, что на время приватизации Петрова Л. не была зарегистрирована в квартире № 28, она все равно имеет право на участие в приватизации указанной квартиры, поскольку там проживала, вследствие чего суд прихо-

дит к выводу о законности требований органа опеки и попечительства. [5]

Еще одним имущественным правом является правило, закрепленное ст. 234 СК Украины, а именно: усыновленный ребенок сохраняет права на пенсию, другие социальные выплаты, а также на возмещение вреда в связи с потерей кормильца, которые он имел до усыновления.

Выводы. Защита имущественных прав усыновленных детей возложена на органы опеки и попечительства, которые осуществляют надзор за соблюдением прав усыновленных детей до достижения ими совершеннолетия. Также необходимо сказать о необходимости дальнейшего исследования вопроса касательно защиты прав усыновленных детей, последствий их нарушения и применения соответствующих санкций.

Список использованной литературы:

1. Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права : в 2 т. / Г.Ф. Шершеневич. – М. : Статут, 2005. – Т. 1. – 461 с.
2. Пунда О. Право на усыновления як особисте немайнове право, що забезпечує природне існування людини / О. Пунда // Юридична. – 2004. – № 8. – С. 39-45.
3. Кустова В.В. Усыновление в законодательстве стран Западной Европы и России XIX века / В.В. Кустова // Журнал российского права. – 2001. – № 9. – С.126-131.
4. Цивільний кодекс України // Відомості Верховної Ради України. – Офіц. вид. – 2003. – №№ 40-44. – Ст. 356.
5. Про основи соціального захисту бездомних громадян і безпритульних дітей : Закону України від 02.06.2005 р. (поточна редакція від 09.12.2012 р.) – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/2623-15>
6. Сімейний кодекс України //

Відомості Верховної Ради України. – 2002. – № 21-22. – Ст. 135.

7. Про охорону дитинства : Закон України від 26.04.2001 р. (поточна редакція від 08.06.2013 р.) – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon1.rada.gov.ua/laws/show/2402-14>

8. Рішення Приморського районного суду м. Одеси від 14.03.2012р. – [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://www.reyestr.court.gov.ua/Review/21959712>